责任编辑/岳海智 | 版式设计/朱玉辉

# 杭州市富阳黄公望高级中学 联手杭七中打造美术特色普通高中

文/姜晓蓉

今年,富阳区新成立一所民办寄宿制美术特色普通高中——黄公望高级中学,学美术的初中毕业生又多了一个选择。学校坐落于元代著名画家黄公望富阳隐居地遗址,在 中国美术学院着力打造的公望艺术园区内。学校办学规模设定为三个年级18个班级,800名学生,今年计划招收高一新生180名。

#### 美术特色普通高中教育社会需求旺盛

虽然是一所新学校,但黄公望高级中学的办学 目标非常明确:打造具有美术特色,立足杭州、接轨 国际的全省知名美术特色高中;办学宗旨为弘扬公 望文化,培育艺术英才;学生的培养目标是发展全 面、特长明显、学业优良,三年后能顺利升入国内外 各类美术类高等院校和普通高等院校的美术类专业 继续深造。

学校老师说,现在很多行业对美术类人才的需 求十分旺盛,不少学生也希望接受专业的美术教 育。近年来,每年高考报考美术类专业的考生,浙江 省有2万多人,杭州市为3000人左右。由于中国美 院地处杭州,杭州成为美术类考生求学最热门的城 市之一。而整个杭州市,除了中国美院附中这一所 美术类中专外,还没有一所独立设置的美术特色普 通高中。

每一年,报考杭七中美术班和美院附中的竞争 都很激烈。杭州七中面向杭州主城区招收美术生 240人,报名人数为1100多人;美院附中面向全省招 美术生150人,报名人数有1000多人。没有考入杭 州七中美术班和美院附中的学生,部分进入少量办 有美术特色班的普通高中就读,多数进入一般普通 高中就读,课余时间再去校外美术类培训机构进行

因此,黄公望中学面向杭州市乃至全省招生,打 告培养目标更为集中明确的美术特色普通高中,给 更多希望接受优质美术特色普通高中教育的学生, 提供了更理想的求学机会和更便利的教育服务。

#### 依托中国美院、杭七中打造美术特色高中

在美术教学方面,学校有一个优势。学校就在公 望艺术园区附近,园区已经入驻26位中国美院教授, 教授们会定期到园区创作。到时候,学校会聘请中国 美术学院教授定期来校授课或指导学生的美术专业 课。园区内还有各种大师们的画展,学生随时可以去

参观学习,从学校步行到园区,只要十多分钟。

师资方面,阵容也很强大。黄公望高级中学专 业课教师团队全都毕业于中国美术学院等一流美术 院校。学校按照美术特色高中的教学要求,组建了 优秀的师资团队,既聘有从杭州七中等名校刚退休 的优秀教师,又有来自省内高中学校的优秀教师,还 有部分优秀大学本科毕业生和研究生。杭州七中直 接参与和指导黄公望高级中学教师队伍的组建、培 训及教科研工作。所有新教师上岗前都在杭州七中 进行了实习培训,并与杭州七中在职优秀教师结成 为期三年的师徒关系。

黄公望高级中学由杭州第七中学原校长助理 美术班校区负责人周珊新担任校长,学校与杭州第 七中学已签订结对互助协议。杭州七中的高中美术 特色教育在杭州乃至省内外享有盛誉,黄公望高级 中学的课程开设、教育教学运行和管理,将与杭州七 中美术班同步同要求实施,确保教学质量。

除了抓美术特色,其他课程也不会降低要求。 学校将按照浙江省现行高中课程和高考实施方案, 根据学生发展需求,突出美术特色,开齐开足必修课 程,科学设置选修课程,实行分类分层教学。

#### 寝室四人间,有独立卫生间和空调

学校的教学和生活设施很齐全。教室配置先进 的多媒体教学设备,有美术画室、音乐教室、理化生 实验室、电脑和语音教室、通用技术教室、阅览室、医 务室等。运动场馆齐备,有300米标准塑胶跑道的 田径运动场、室内篮球馆、室外篮球场、足球场、排球 场、羽毛球场、乒乓球室等。

学校可以为所有学生提供住宿,学生宿舍4人 一间,配有卫生间、浴室(每天定时提供热水)和空 调。学生餐厅可提供品种多样、价廉物美的主食和

家长可以放心的是,学校实行校园封闭式全程 管理,进出实行电子门禁管理。校园24小时有保安

值守和校园巡查;学生在校,每天晚上有教师在校值 班,生活指导老师全天候负责学生宿舍的安全和生 活管理。

学校的校址在富阳江滨东大道138号(富春江 通信集团行政中心内),交通也很方便。从杭州市区 出发,开车走中河高架、彩虹快速路,路况好的话四 五十分钟就能到。公交车也可以到学校,杭州主城 区可乘坐595路B(杭州城站-富阳客运南站)到富春 江集团公交站下车(途经近江村、复兴路北口、闸口、 九溪、市委党校、逸城)。富阳区可乘坐595路B到富 春江集团公交站下车,也可以乘坐富阳112路A路 南线(原富阳516A路)到民丰公交站下车。

### 今年计划招收高一新生180名

今年,黄公望高级中学面向富阳区、杭州全市和 全省招收具有一定美术基础的初中毕业生,计划招 收高一新生180名。学校实行自主招生,考前不需 填报志愿。想要报读黄公望高级中学的杭州考生, 从6月25日开始凭本人中考准考证和中考成绩单到 学校报名(未通过杭州七中等校美术专业测试的考 生,需参加学校组织的美术专业测试),美术专业测 试合格考生,根据中考成绩择优录取。

想要报名的省内其他地区考生,当地中考结束 后的第二天开始,登录学校网站(www.zjhgwzx.com) 报名,学校将组织美术、文化课测试,按测试成绩择 优录取,具体测试时间和要求,通过学校网站另行

另外,学校特别欢迎今年报考中国美术学院附 中、杭州第七中学美术班未被录取的考生报名。

为了让学校进一步发展,学校诚邀省内高中学 校在职和刚退休的优秀教师加盟,待遇从优。

想要了解更多信息,可以登录学校网站(www.zjhgwzx.com), 咨询电话: 0571-61799166, 15356136180 (毛老师、叶老师)。萧山区咨询点:萧绍路1128号 华蔚大厦828室,联系电话13968009060(鄢老师)。

## 莫言推荐年轻人读一下《白鹿原》和《聊斋志异》

莫言和法国作家勒•克莱齐奥 在浙大畅谈"文学」

## 记者 姜晓蓉

昨天下午,两位诺贝尔文学奖获得者——中国 作家莫言和法国作家勒·克莱齐奥,应浙大邀请到 浙大紫金港校区做讲座。这是浙大120周年校庆 学术大师大讲堂的第二讲,两位重量级的文学大师 与大家畅谈了"文学与教育",现场爆满。

2012年,莫言获得诺贝尔文学奖,是首位获得 诺奖的中国籍作家。2013年,莫言曾做客浙大,和 浙大学生分享"如何讲故事"。

勒·克莱齐奥2008年获得诺贝尔文学奖,他是 20世纪后半期法国新寓言派代表作家之一,也是 现今法国文坛的领军人物之一,与莫迪亚诺、佩雷 克并称为"法兰西三星"。

莫言和勒·克莱齐奥出场时,小剧场响起一阵 热烈的掌声。莫言说:"我和勒·克莱齐奥一直都有 联系,勒·克莱齐奥还去过山东高密看望我的父亲, 很感动。我们已经好几年没有见过面,这次听说他 要来浙大,我没有犹豫就答应了,不能错失和勒·克 莱齐奥当面交流的机会。"

莫言说:"从写小说到现在有30多年了,也是 比较漫长的文学道路,文学对我的意义很复杂。非 要简单概括,第一它是我的爱好,第二它现在是我 的工作,一个人爱好和他的工作结合在一起是一种 最佳的状态,所以从这个意义上来讲,作为以文学 为职业的人,我非常满足。"

当主持人说,现在高等学府有不少硕士生或者



记者 葛亚琪 摄

博士生在研究莫言的作品。莫言笑着回应:"每次 有人告诉我,他要把我的作品当作研究对象的时 候,我会建议他们换题,因为我没什么值得研究。 有人问我某个情节有什么含义,我也答不上来。 我想很多作家实际上都被放大解读了,没有一 作家在写作时会把作品的意义想得特别明白。如 果想得特别清楚,表达非常准确,这部作品是不成 功的。好的小说弹性空间特别大,有丰富的可读 性,也有多样的解读性,就像《红楼梦》,这么多年 有各种解读,各种声音都有。"

现场有人让莫言推荐文学作品,莫言说:"作 家最怕就是推荐同行的书,因为好的作品灿若繁 星,总的来说,当代文学是值得一看的。上个世纪 80年代以来,三十多年出现了很多优秀的作家,也 出现了非常杰出的文学作品。如果一定要推荐, 可以看一下陈忠实的《白鹿原》,年轻人读会感受 到不一样的近代社会,你会体会到这些年人与人 之间的关系发生了多么大的变化。"

"再推荐同样是山东人蒲松龄的《聊斋志 异》。为什么推荐他?希望大家看一下蒲松龄用 文言文写的小说,多么优美富有情感,唤起我们对 中国文字、语言的敬畏。"

法国作家勒·克莱齐奥现场互动也比较主 动。他说:"我在写作的时候基本不考虑读者。写 作就像人做梦一样,你做一个梦不会去考虑别人, 同样,作者写作时也不会分析别人的需求,这种感 觉很难说清楚。写作时和读者保持距离。'